

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España.
Extranjero, 2'25 ptas.

PALMA DE MALLORCA. MIÉRCOLES 23 DE JUNIO DE 1915.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 32. Teléfono n.º 6

COLABORACION

Puntualicemos

He leído en distintas ocasiones, al tratar del conflicto actual, argumentar en favor de los aliados sosteniendo que somos deudores de gratitud a Inglaterra, por su ayuda durante la guerra llamada de independencia, habida a principios del pasado siglo, y hasta el extremo de que a dicha nación debemos el no ser en la actualidad franceses, y como creo que dicha afirmación es errónea, me permito exponer aquí ligeros comentarios y recordar algunos hechos que prueban lo evidente de mi afirmación, opuesta a la expresada teoría.

El ideal de una raza, de un sello propio es el lograr un dominio material y moral en todos los demás, de forma que, en su modo de ser, se fusionen todas las modalidades de los pueblos y razas restantes, que existen en la tierra, pero este ideal, que fué posible en épocas remotas, cuando luchaban ciudad contra ciudad, como dijo muy bien mi amigo Juan Sureda, hoy se nos presenta como una utopía. Nive y Babilonia, Esparta y Atenas, Roma y Cartago, pudieron lograr el dominio circunstancial y la fusión de razas allá en los albores de la civilización, pero estos hechos son difíciles de repetir en el momento presente, y buena prueba de ello es la resistencia que ha mantenido la Alsacia y Lorena durante medio siglo, a la presión alemana anexionadora.

Comprendiéndolo así Napoleón, en su obra gigantesca de dominio mundial, no pretendió convertir en franceses a los italianos después de Magenta, ni a los austriacos después de Austerlitz, ni a los prusianos después de Jena y por la misma razón no pensó nunca en que los millones de españoles que vivían de los Pirineos hasta Cádiz, se denominasen galos ni sustituyeran la lengua de Cervantes por la de Molière, intentando únicamente—y no me parece poco—colocar en el trono de España a un miembro de su familia, a su hermano José, lo mismo que hizo con otras coronas de reinos y principados. La guerra, pues, que para nuestros antepasados fué sacrosanta, de dignidad y de independencia, hoy ha través del tiempo transcurrido, y reduciendo las cosas a sus debidas proporciones, fué una guerra de dinastías; es decir, una lucha entre el poder dinástico tradicional y el nuevo que surgía de la revolución del 93. Ann suponiendo todos los tantos favorables a la acción napoleónica, lo que hubiera logrado sería el sustituir los Borbones, de origen francés también, por los descendientes colaterales del Emperador corso, y esto hay que reconocer que no era convertir a los españoles en franceses, como he oído decir, confundiendo lastimosamente la historia de los reyes con la de los pueblos, aunque sin negar la gran influencia de la de los primeros sobre los segundos.

Claro está, que de haber triunfado la causa napoleónica y arraigado el entronamiento del pretendiente José, hubiéramos sentido de lleno, la influencia francesa en todos los órdenes de la vida política, social, etc., pero no podría decirse que esto representase la pérdida de la independencia, que estaba en algo más que en la tutela de un gobierno sobre otro.

Pero es que aun esto es rebatible. Puede darse por seguro, dentro del terreno de una buena lógica, que encomendado José Bonaparte, hubiera él y sus descendientes servido posteriormente los intereses de España, posponiendo los de Francia. Ejemplos de ello, ofrece la historia cuantos sean precisos. Sin ir más lejos: Luis colocado en el trono de Holanda por su hermano Napoleón, y que por servir los intereses de su tío, de su patria adoptiva contra los de su patria nativa, abandonó el trono en precipitada fuga, ante las bayonetas del mariscal Oudinot, que se apoderó fácilmente de Amsterdam. Bien conocida es aquella carta que le escribió el Emperador y que decía: «Vuestra Majestad ha olvidado, al subir al trono de Holanda, que era francés, y aun tocado todos los móviles de su nacionalidad y aquejado la delicadeza de su conciencia para persuadirse que era holandés. Los holandeses que han abogado por la Francia, han sido desentendidos, y los que han servido a la Inglaterra han sido colocados...»

Sin embargo el nuevo Rey de Holanda, creía que el bloqueo continental, mantenido íntegramente por Holanda le era perjudicial, y prefirió arrostrar las iras del entonces todopoderoso sobre la tierra, a dejar de comerciar con Inglaterra, dando lugar con ello a la pérdida de su poder y del aprecio de su hermano.

Otro sí; el general francés Bernadotte, compañero y discípulo en el arte de la guerra, del Emperador, fué encomendado al trono de Suecia, no dudando—porque lo creyó conveniente a los intereses de su nueva patria—en guerrear contra su maestro y contra los franceses sus compatriotas, contribuyendo y no poco a la caída del coloso... y a que siguiera en todas las épocas de la historia se encuentran casos de personas elevadas por otros más poderosos para manejarlos a su antojo, y que se rebelan y desprenden de tan vejatoria tutela.

¿Será mucho suponer, que José I y

sus descendientes, de haber arraigado en el trono de España, hubieran servido los intereses de su nueva patria? después de lo dicho creo que no.

Con esto respondo a la creencia de nuestro afrancesamiento, que sólo admito como influencia moral, literaria y artística, como en realidad la hemos sentido en el pasado siglo, por razones de superioridad civilizadora o por otras complejas que no son propias de esta ocasión.

La independencia se pierde cuando el dominador impone al vencido su lengua, sus leyes, sus costumbres, hasta sus ideales de raza, y esto puede asegurarse que no hubiera ocurrido, aunque reinase en España un descendiente del llamado Rey intruso.

En cuanto a la ayuda de los ingleses, mucho hay que hablar de ello, pero desde luego la mayor prenda de agradecimiento desaparece, al quedar demostrado que en ningún caso hubiéramos perdido la independencia patria.

Hay que tener muy en cuenta que la obra de Napoleón fué la obra de un genio guerrero, de un astro poderosísimo, como no ha tenido igual en la gobernación de los estados, pero por esta misma razón, no era duradero; era una obra deleznable, que se acabó con su deportación a Santa Helena, como se acabó el imperio de Alejandro a su muerte, imperio despedazado a beneficio de inventario por sus generales, y como se hubiera acabado el francés aunque Napoleón no hubiera tenido un Waterloo, aunque hubiese muerto ocupando el trono a que supo elevarse, merced a sus méritos y a las circunstancias de aquel entonces.

Al deseado que recobramos en 1814, lo hubiéramos recobrado en 1821, sin necesidad de la ayuda de los ingleses.

La acción guerrera de estos fué por su propia conveniencia, como ocurre en la actualidad. No les quedaba más dominio que el del mar; el único sitio donde podían combatir al enemigo era en la península ibérica, y aquí trajo sus huestes, no para ayudarnos a echar al intruso, sino para combatir y debilitar al Emperador poderoso, tomando nuestro suelo como pelenque, como lugar de liza. No hay tal motivo de gratitud; en todo caso fué una simbiosis; una asociación con beneficio mútuo, y poniendo nosotros mucho más que ellos. «Yo envío soldados y tú, España, envías soldados y tierra donde combatir, y pueblos que arruinar e intereses materiales de todo género que perder, a fin de destruir al enemigo común.»

Pero no fué ello bastante; se necesitó el concurso de rusos, prusianos, bávaros y hasta la ayuda del suegro que combatió sin consideración al yerno; y el general francés... y todos, todos contra él; aquí tenemos el caso de Fuente Ovejuna; todos a una, mataron al Conde, de modo que todos nos debemos mutuo reconocimiento por la acción emprendida en común, para auxiliar al común enemigo.

El Duque de Ciudad-Rodrigo venció en Waterloo con tropas heterogéneas, debido a la gran superioridad numérica y gracias a Blücher que con sus prusianos ofició de puntillero.

¿Dónde queda pues esa independencia perdida—que en ningún caso íbamos a perder—ni esa ayuda generosa, que fué mutua conveniencia y que tantos sacrificios y humillaciones nos hizo sufrir, por parte de enemigos... e ingleses aliados?

Puntualicemos... y no quedará nada.

Tribolites.

Coda. De una historia de España: «La guarnición francesa se refugió en el castillo de la Mota, entrando los aliados en la capital. Quedaron pues estos, dueños de San Sebastián, y al llegar aquí nos vemos en el doloroso caso de recordar una página triste de nuestra historia contemporánea, triste porque la escribieron los que defendían la causa de España, siendo españoles las víctimas. Al entrar en San Sebastián los aliados, el vecindario los recibió como sus salvadores, pero no tardó en encontrarse con el más fatal desengaño. La soldadesca se desparató por las calles saqueando, asesinando, cometiendo todo género de atrocidades contra los ciudadanos, y como siesto no fuera bastante, incendiaron la ciudad, con tanta saña y tales consecuencias, que de 600 casas que había, sólo quedaron 36. Personalidades ilustres por su edad, por su saber o por los cargos que ocupaban, fueron asesinados, no se respetó a las mujeres y a los niños, cuanto hallaron de algún valor se lo llevaron, en una palabra, fué aquello una hecatombe, de la que San Sebastián guardará eterna memoria...»

(De nuestro correspondiente especial)

Desde Roma

LA CUADRUPE ENTENTE

Los primeros cañonazos que han retumbado entre los valles alpinos y sobre las playas abiertas del Adriático, han consagrado la entrada de Italia en la coalición europea contra la amenaza del predominio teutónico. Italia encuéntrase desde luego en el puesto señalado por las tradiciones de su historia, de sus intereses nacionales, de su misión de civilización y de Justicia.

Cuando la Historia podrá serenamente estudiar las causas, los acontecimientos y los resultados de la despa-

lada lucha de nuestros días, dirá cómo un Estado joven, resucitado en nombre de derechos de la Nación, atado por treinta años con un libro vínculo de alianza con un Estado fuerte, también él formado en nombre del principio nacional, y con un viejo Estado al cual había perdonado la antigua enemistad después de largas pruebas de tenaz apego a la paz, que hicieron renunciar a una parte por lo menos de sus aspiraciones, encuéntrase de repente obligado a alejarse de los aliados, cuando les vio moverse a una agresión premeditada y cobarde contra los derechos de las pequeñas naciones y contra sus propios intereses; y por consiguiente, después de 10 meses de trágicas incertidumbres, sabedor de la grande responsabilidad que pesa sobre de él, quiso libremente moverse contra sus aliados de ayer y decir con el valor de su espada, una áspera, titánica lucha en la cual las fuerzas adversarias parecían equilibrarse.

La posición política y delicada de Italia aumenta, no atenúa el valor de sus decisiones. Italia se encuentra en el puesto de honor, el único que habría podido escoger si anhelaba vivir y ser respetado.

No podía estar con Austria, que quería aplastar Serbia contra los derechos históricos y contra los ideales de nacionalidad, con Austria, que quería unir a su carro, viejo instrumento de opresión y de dominio una parte del Eslavismo balcánico y Adriático, no ya por un motivo de civilización superior, sino más bien por añadir una nueva fuerza a los elementos teudosc y magyares en ella imperantes y para volverles después, a la hora propicia contra el enemigo de occidente, Italia, y contra al enemigo de oriente Prusia.

No podía estar con Alemania que en el ímpetu de un ciego orgullo largamente madurado en la adoración mística de sus armas, muchas veces victoriosas, quisiera superar y derrotar un país de civilización antigua, no porque trastornaba sus planes de predominio europeo y de un soñado predominio oceánico; con Alemania que para lograr este fin no titubeaba en pisotear los derechos de un pequeño Estado libre, ahogando en la sangre la justa resistencia y violando todas las leyes de paz y de guerra! Italia encuéntrase desde luego, contra Austria y Alemania, en una noble guerra de liberación.

En la nota que el señor Sonnino, en nombre del Gobierno italiano ha enviado a todas las Potencias civilizadas del Mundo para declarar las razones de nuestra guerra, suena el lenguaje elevado y firme de quien está seguro de su buen derecho y quiere defenderlo en nombre de un principio supremo. Aquella nota habla de la voluntad pacífica de Italia y de los sacrificios soportados para mantenerla firme; habla de los derechos de nacionalidad y alude claramente a Serbia, de la cual quiere asumir la defensa contra un aplastamiento violento e invita al pensamiento a volverse necesariamente a las tristes condiciones de Bélgica; habla de libertad y de justicia, es decir, de los ideales más sagrados por la vida de una nación.

Decimos de seguida que, la guerra, ha mudado profunda y rápidamente todas las viejas categorías de la política internacional.

Si para algún tiempo pareció que Italia no podía encontrar apoyo contra el imperialismo francés en sus intereses mediterráneos más que en Alemania, la cual no tenía choque de intereses con nosotros y que había surgido con grandeza en nombre de la idea nacional, ahora la realidad se muestra muy diferente. Los intereses mediterráneos que comprenden también las razones de nuestra vida en el Adriático y hacia el Oriente, han encontrado un obstáculo insuperable sobre todo en Alemania que para hacerla más firme, estrechóse en íntimo enlace con nuestros adversarios naturales e históricos, Austria y Turquía, y quisiera negarnos, no tanto Trieste, cuanto Libia y Dodecaneso, y toda expansión que no fuera en daño de sus odiados enemigos, Francia e Inglaterra.

Además, ninguna nación jamás ha demostrado un desprecio tan profundo por los derechos de nacionalidad y de libertades civiles. De otra parte, en la colosal lucha, Francia tuvo que apreciar el valor de nuestra actitud al comienzo de la guerra, cuando una intervención hubiera sido decisiva y borrar así las injustas sospechas que habían creado injustos tratamientos, y sobre todo, quiso reconocer que la mejor manera para salvar sus propios intereses es la de respetar los agenos. La guerra actual habrá demostrado a haber Inglaterra desarrollado toda su acción; que el vasto dominio que ejerce en todos los mares hacia suponer que Inglaterra quiere conservar su predominio mundial pero que no obstaculiza ahora el desarrollo de las demás naciones.

Una estrecha unión de la civilización anglo sajona con la renovada civilización latina es altamente ventajosa para esta última e Italia se jacta de conservar una tradicional amistad con Inglaterra y tiene motivos para alegrarse ahora que la ve afortunadamente cambiarse en un vínculo de alianza.

El problema de Prusia puede ser una incógnita para el porvenir; pero

tal vez lo es más para los otros que para nosotros; y el desarrollo de las jóvenes nacionalidades del Eslavismo balcánico podrá servir de margen a la expansión del coloso moscovita como el surgir de un nuevo Estado latino mediterráneo ayudado por Francia, sirvió de útil equilibrio contra una preponderante expansión francesa. Y entonces el germen de la actual coalición, renovada en sus fases con agregados menores, nacerá el nuevo organismo de los Estados Unidos de Europa, destinado a refrenar las aspiraciones de las nuevas naciones Oceanicas y Asiáticas.

Italia, que por su tradición histó-

ca, por su posición natural, por la índole psicológica de su pueblo, ha cumplido y está destinada a cumplir una útil función de equilibrio encuentra en el nuevo sistema de alianzas el campo abierto para un seguro porvenir. Eligiendo el puesto peligroso de combatiente, al cual le habían inconscientemente empujado sus antiguos y poco fieles aliados, ella ha contribuido a añadir prestigio y fortuna a la causa, por la cual noblemente combaten desde meses sus nuevos compañeros de armas.

Valeria Teya.

Roma 10-6-915.

EL CENTENARIO DE RAMON LULL

3.ª Conferencia por D. Lorenzo Riber

La tercera conferencia de la serie que organizó el Ayuntamiento para divulgación y vulgarización de los libros del Beato Ramón Lull, corrió a cargo del ilustre *Mestre en Gay Saber* Mosen Lorenzo Riber, el cual comenzó el desarrollo de su trabajo a las siete y media de la noche de ayer, en el salón de sesiones de la Casa Consistorial.

Presidió el acto el Alcalde, D. Jaime Suau, y, como en las demás conferencias, asistió una concurrencia numerosísima y distinguida, abundando las señoras y señoritas.

Mossen Riber desarrolló la segunda parte de su trabajo, del cual conocen ya los lectores la primera parte que explicó el pasado sábado.

El exquisito poeta señor Riber comenzó su tarea diciendo que después de la calma de Miramar, empieza para Ramón Lull la vida tormentosa, la vida de sufrimientos y penalidades.

Es la hora de partir. Ahora ya tiene realizada su obra magna y ha fundado en Miramar su escuela que quiere interesar al Papa en su obra de convertir infieles.

Por cinco veces se acercó Ramón Lull a la Corte Apostólica, para ver de conseguir su objeto.

La estancia en Roma le produjo buena impresión. El mismo lo cuenta en su *Blanquerna* al referir lo que en la Ciudad Eterna le pasó a *Ramón lo foll*, cuyo personaje es el mismo Ramón Lull.

Para dar a conocer esta impresión el señor Riber lee algunos párrafos del *Blanquerna*.

Desde Roma fué Ramón Lull a Alemania, donde conoció al Emperador Rodolfo de Ansburgo, al cual presenta en *Blanquerna* junto con *Ewart e Aloma*.

Relató después la entrevista que tuvo el Emperador con un juglar y *Blanquerna*, leyendo algunos fragmentos de los diálogos sostenidos.

En esta entrevista hicieron conocimiento el Emperador y Ramón Lull y de aquellos pasajes salió convertido el magdalo. Al despedirse el Emperador saludó a *Blanquerna* y dió gracias a Dios por haberle dado ocasión de conocer al que tales cosas le había enseñado, haciendo promesa de que en todo el imperio, se practicaría su doctrina.

De Alemania pasó a tierra de moros, yéndose acompañado como el mismo dice de la Verdad y la Fe.

Afirma que muchas cosas de las que cuenta de los saracenos dan la impresión de las cosas vividas y no es por otra causa sino que le penetraron bien por los ojos.

Allí escribió el libro del *Amic e Amat* y si no hubiera traído más que esta florecilla, de su estancia en Africa, ya podríamos darnos por satisfechos.

En sus libros nos habla Ramón Lull de una Región del Mediodía, cuya descripción es de una belleza grande que deleita al que se decide a leerla.

El señor Riber lee este capítulo 81 del *Blanquerna* y dice que Ramón Lull vertió en él toda la amargura de su alma, pues en sus fragmentos se ven sus ojos que destilan agua.

Ramón Lull tuvo en aquellas regiones, una visión del *Amat*, sintiendo deseos de morir, como así lo explica en el *Fenia de les meravelles del mon*.

Entonces fué cuando Ramón Lull visitó Tierra Santa.

El señor Riber en el siguiente párrafo, que no podemos menos de transcribir íntegro, dice que Ramón Lull «no se podía acordar de veure que devant el sant Sepulcre, no més hi cremaven dues llanties—de les quals una era tencada—: no més dues llanties nodrien sengles flames frívols, com el foc llunyà de dues estrelles tristes. I per contrast pensava en les grans solennitats de Roma i en la gloriosa estelada de llanties y de ciris que hi cremaven honradament, mentres pontificava l'Apostòlic, voltat d'una corona de cardenals i bisbes, robis i amistes de la Ciutat de Deu. En els ulls d'aquest pelegrí plorós i solfós hon hauria pogut sorprendre torves mirades d'espia. Si mirava per quines parts se seria poguda introduir victoriosament en el costat de la ciutat santa, l'espasa dels prínceps cristians per retornar-la piadosament, transverberada com una víctima, sobre els altars de Jesu-Christ.»

Por esta época fué cuando Ramón Lull visitó las tierras de Etiopía, Egipto,

Marruecos y otras; regresó a España y se detuvo en Granada marchando después a Perpignan y al poco tiempo pasó a Mallorca donde escribió su poema *Desconhort*, en el cual explica las grandes amarguras y sufrimientos que pasó en sus recientes viajes.

Luego fué a Montpellier donde produjo *Ewart* y el *Blanquerna*, que es sin duda alguna la mejor obra de Ramón Lull.

Ramón Lull fué de nuevo a Roma a ver al Papa y los Cardenales para lograr la construcción de monasterios de donde salieran monjes que se dedicasen a la predicación entre los fieles.

Lull marchó luego a París y una vez que hubo aprendido en esta ciudad la forma y método que se enseñaba, regresó a Montpellier donde escribió el libro *Los cent noms de Deu*, que dirigió a los Cardenales y Corte Pontificia, pidiendo que se lo tradujesen al latín, cosa que no hacía porque no sabía gramática y que si en él había algo que no mereciese su completa aprobación que lo tachasen.

Riber leyó algunos párrafos del prólogo de dicho libro, en el que dice Ramón Lull que ha hecho dicho libro en contraposición al Corán mahometano, que los moros dan a sus Dios 99 nombres y que por esto él había hecho aquel en que le daba 100 y todos justificados.

El ritmo a veces le detiene la magnitud del pensamiento, pero él rompe el cerco que se le quiere imponer y bajo la rigidez del verso se esconden, a veces, cosas delicadísimas.

Después volvió a París donde tuvo un aula a su cargo y era allí donde sus alumnos le llamaban *Mestre Ramón Barba Florida*.

Su nombre pronto fué conocido en toda la ciudad, pero sus enseñanzas no eran entendidas y por ello fué que entonces hizo otro libro, el *Art de trobar veritat*.

La Reina de Francia, esposa de Felipe el Hermoso, hija del Rey Jaime II de Mallorca, quiso conocerlo y gran de en extremo fué su sorpresa al encontrarse bajo la barba blanca al que en su adolescencia había sido paje de su abuela.

Cita luego el señor Riber la obra *Fenia de Meravelles del mon* que está dividida en diez partes haciendo la historia de protagonista.

El Sr. Riber dice luego referente a este libro:

Per ventura cap altra obra lulliana és més que el *Fenia*, abundós de fresca i contínua esponera. Com en el bosc de Miramar, les eures s'enfilen als pollancres tremolencs qui allarguen els brassos a les alzines árides, lligades, per l'abraçada espinosa dels romaquers, als pins vestits dalt-a-baix, de tan espessa i llarga cabellera que tapa la menuda vegetació de milia plantes humils; o tot el bosc vibra sordament amb la multitud anònima de les bestioles i amb l'alat exèrcit dels anells; aiximateix en el libre lullí, un bell apòle s'ajunta a una semblança o a una contarella gentil un eximpe és al costat de una alegoria i un castell torreja vora una ermita, i un escuder no és lluny d'un cavaller, ni una noble ciutat d'una abadía honrada. I tot és mogut i és animat i és dramàtic. En don parts el libre es departí, ço es a saber: «Deu, Angels, Cel, Elements, Plantes, Metalls, Besties, Home, Paradís, Infern.» Toda la ciencia i tot el buliment social d'aquella época hi bateja poderosament; mes la censura hi es mesclada amb major misericordia que no el *Libre de Santa Maria* i en el *Libre de Contemplació*; com si en el coentor de l'unció ja hi posés més baume que no vi.

De lo que reconta en la vintena part, cap XXVII, de la dona qui per tan extranya manera defendé sa combatuda castetat, tal vota n' exí la llegenda de la foll amor de Ramon amb la muller honesta; maridada qui lo en guard, mostrant el pit, lletjament roegat per horrende malaltia, que tan minuciosament relaten el canonge Seguí i altres devots lullistes i ádhuc alguns biografs moderus qui amb tan precises colors pinten l'escena, que diria hom que ells hi eren o les veren. Lo que planyorá segurament tothom qui llegesca el libre, será la perdua irreparable tal volta d'una altra obra lulliana que allí hi es descrita amorosament, ço es a saber, el libre *De plantis visis*.

Volvio después Lull a Montpellier después de conseguir que el Rey Felipe el Hermoso fundase un colegio de Lenguas orientales en Navarra y en Montpellier.

Escribió entonces el *Libre de Sancta Maria*.

Marchó después a Génova, luego a Roma con motivo del nombramiento del Papa Nicolás IV.

Luego regresó Lull a Montpellier donde siguió sus explicaciones en el Gimnasio que fué convertido en Universidad.

Dejó luego el Languedoc y recorrió Italia y en Roma entregó al Papa un libro para reconquistar Ultramar del poder de los infieles. Perdida la esperanza de que le ayudasen, partió solo a tierras de infieles, embarcando en Génova con rumbo a Túnez, después de curado de una peligrosa enfermedad de amor, que consiguió debido a la gracia con que Dios le fortaleció.

Llegado Ramón Lull a Túnez convocó a una reunión de doctores saracenos y entre ellos empezó a predicar y enseñar, y ya parecía triunfar cuando uno de aquellos moros que acudían a oírle fué a ver al Rey y le pidió que fuera destruido aquel cristiano que iba a predicar contra las doctrinas de Mahoma.

El Rey parecía ya dispuesto a acceder no sólo a aquella pretensión, sino a matarlo, pero otro moro principal intervino y el Monarca convencido le perdonó la vida, pero le destruyó.

Lull volvió a Roma y tornó a pedir ayuda para sus proyectos y cuando se fué convenciendo de que el apoyo no venía se cansó de esperar, creyó que nunca conseguiría nada de su obra y fué entonces que nació su poema *Desconhort* que tiene 69 estrofas y que son otras tantas copas amargas en que Ramón depositó sus penas y sus quejas.

Este es un momento culminante de la vida de Ramón Lull.

El acto de su conversión realizado a los 30 años, era deplorar aquellos años de su vida lamentablemente perdidos; el poema *Desconhort* al cabo de otros treinta era su queja por aquellos años de trabajo y predicación sin lograr el apoyo perdido.

Explicó el señor Riber la significación del poema, dando lectura a varios fragmentos del mismo.

El 14 de agosto de 1314 embarcó el Doctor Iluminado en esta ciudad para ir a Bugía, yendo a despedirle al muelle muchísima gente y los jurados de la ciudad.

Esa vez se fué a Ramón para no volver en vida.

Lull ya antes de ir a Bugía pedía con insistencia el martirio, tal como ya se puede ver en el *Libre de Contemplació*.

Llegado a Bugía se vistió Ramón Lull de moro para poder ir de casa en casa enseñando al oído e individualmente lo que no podía predicar en la plaza pública, y de esta manera convirtió a muchos infieles.

Desocubierto la personalidad de Lull fué cuando sufrió el martirio, de cual sólo se sabe que a semejanza de San Esteban fué emparedado, recibiendo probablemente, dos golpes de alfanje en la cabeza.

Dos mercaderes genoveses recogieron el cuerpo de Ramón y lo embarcaron. Se llamaban aquellos marineros Esteban Colom y Luis de Pastórgia.

Iba el buque que conducía a Génova, pero el viento les obligó, contra su propósito, a venir de arribada a Mallorca.

Según relato de un cronista, murió Ramón Lull el 29 de junio de 1915 junto a la isla de Cabrera y no lo enterraron como lo estaban sus antepasados, en la capilla de San Marcos de Santa Eulalia, sino que la caja en que iba su cadáver fué entregada para su custodia a unos monjes, siendo colocada junto a otra que contenía el cadáver de un hijo del Rey de Portugal que había muerto en Mallorca. Un incendio destruyó más tarde el sitio en que estaba el cuerpo de Ramón Lull, quemándose hasta las paredes y quedando sólo intacta la caja en que estaba el cadáver de Lull y el contenido de la misma.

Después fué trasladado el cuerpo de Ramón Lull al sepulcro que hoy ocupa, gracias a la munificencia de los Jurados de la Ciudad.

Describe luego detalladamente el sepulcro y dijo que tenía escrito al lado un epitafio en latín y seguramente Lull más preferencia que estuviera esculpido en catalán, que fué la lengua de que se sirvió para escribir sus bellos e interesantes libros.

En consecuencia, el señor Riber dió lectura a un epitafio en mallorquín, original suyo, que ofrece para escribir en el sepulcro del sabio y Santo Doctor. Dice así el epitafio:

L'Amic d'Amat—el benenent Blanquerna el foll Ramon—el plé de seny fantàstic reposa en pau—que no tenís en vida sa l'alabaust—d'aquesta freda tomba.

Clam en desèrt—va ser sa veu perduda Hom de desig—ell fou com el Profeta. De tres desigs—no més un se'n consuma. Hom blansa l'art—hom Miramar afilla: sols prengut mort—per via de martiri. Ci jaú, en pau—dins la vermella vesta.

O lassotat—del temps i de la rassa! O cansament—del segle en tardança!

Tu, vianant,—d'aquesta present vida sans plor als ulls—sens flama en el coratge cor sense amor—negrela criat sans estres indiferent—devant la muda tomba! Arc ou la veu—qui t'hi diu des del sepulcre: «Si aigua vols—mos ulls de pler decorren: i si vols foc—qui t'illumina la via, vinga a mon cor—i encen-ni ta llanterna!»

INFORMACION

Cursos de verano en el Laboratorio de Porto Pi.

En los próximos meses de julio y agosto se darán en el Laboratorio Biológico Marino de Porto Pi los cursos siguientes de carácter práctico, cada uno de dos lecciones semanales.

Anatomía de los Peces, por el doctor don Luis Lozano, catedrático de la Universidad Central.

Anatomía de Gusanos (Anélidos), por el doctor don José Fuset, catedrático de la Universidad de Barcelona.

Los alumnos realizarán además experiencias de oceanografía, bajo la dirección del doctor don Rafael de Buen, catedrático de la sección de Ciencias de Cádiz.

Las personas que deseen tomar parte en estos cursos deberán inscribirse en el Laboratorio de Porto Pi, antes del 1.º de julio.

El número de plazas está limitado a diez y serán preferidos para ocuparlas los que hayan asistido a cursos anteriores y los que estén más próximos al fin de la carrera.

Asuntos municipales

Ayer a las doce en el despacho del señor Alcalde ante el notario don Rafael Togores se firmaron las escrituras de compraventa a favor del Ayuntamiento de diferentes casas de la calle del Madero para proceder a la nueva alineación de la misma.

Las escrituras firmadas corresponden a las casas números 1 y 3 de donña María Francisca Oliver, por las que se abonaron 9.928'91 pesetas y la señalada con el número 13, de don Bartolomé Cazor, por la que se abonaron 5.161'77 pesetas.

La novillada de la «Asociación de la Prensa»

La Comisión organizadora de la novillada a beneficio de la Asociación de la Prensa que se celebrará el día 29, festividad de San Pedro, nos comunica que según telegrama recibido hoy de Valencia, han sido adquiridos los novillos para dicho Festival Taurino.

Dichos novillos pertenecen a la ganadería de D. Manuel Trigo de Sevilla, divisa colorada y verde. Dicho ganado es de buena lámina y de grandes defensas. Mañana serán encanados, llegando a Palma el próximo viernes.

Serán estoqueados dichos novillos por los matadores Luis Flores, Gregorio Castellano (a) Gracita, Cocinero y Marinero con sus cuadrillas.

Para despeje de la plaza se han ofrecido galantemente el campeón rumano Demetrio Dann y las bellas y aplaudidas tipleas Rodríguez, Rosell y Alfafont que actúan en el Teatro Lírico.

La fiesta promete verse concurridísima.

Instituto de Estudios superiores de la mujer

Hoy han sido expedidos los títulos a las profesoras del nuevo Instituto de Estudios para la Mujer, a favor de Mites. Anu M. Graht Wesly, directora y profesora de Inglés, profesoras de francés a la señora Otero, viuda de Schembry, profesora de música a doña Catalina Torrens, de dactilografía y mecanografía, a favor de doña Catalina Bordoy, de labores a favor de doña Catalina Mulet y doña L. Estarellas.

Tarifas

Ayer por la tarde se celebró en Valencia la anunciada corrida en la cual «Galito» y Belmonte estoquearon reses de Camero Cívico.

Un amigo nuestro ha recibido un telegrama hablando de la citada corrida que dice así:

«Valencia 7'10 tarde.

Hoy se ha celebrado la anunciada corrida de toros. A pesar de ser día laborable el lleno ha sido enorme, habiéndose agotado todas las localidades desde ayer.

Belmonte ha estado colosal siéndole concedidas cuatro orejas y dos rabos. Terminada la corrida fué sacado en hombros y aclamado entusiastamente por las calles de la población».

La Granja Agrícola

Para este mediodía estaba convocada la Diputación Provincial en pleno. Por falta de número no ha podido celebrarse sesión. En ésta debían discutirse y aprobar en su caso varios trámites referentes al expediente de adquisición de terrenos para la Granja Agrícola. Este asunto hubiera quedado seguramente terminado por cuanto en el ánimo de todos los señores diputados está el pronto despacho del asunto.

Funerales

Esta mañana en la Catedral Basílica se han celebrado funerales para el eterno descanso del alma del Excelentísimo Sr. D. Marcelo Azcoárraga.

Frente al altar mayor se ha levantado severo túmulo alrededor del cual ardían 16 blandones.

Han asistido el Alcalde de Palma señor Suau y el teniente de alcalde señor Barrera; el Presidente de la Diputación don Juan Massanet.

El elemento militar estaba representado por el Capitán general don Francisco de Borbón, el general gobernador Sr. Brualla, el general señor Oliver y nutridas comisiones de los Cuerpos de la guarnición.

Se ha cantado una misa de Requiem por el Clero Catedral.

Notas del Carnet

En la Universidad de Barcelona ha obtenido el título de Licenciado en Medicina el distinguido joven D. Antonio Blanes Boyesen.

Después de brillantes exámenes recientemente celebrados en la Escuela Oficial de Comercio

de Alicante, ha obtenido el título de Contador Mercantil, el aventajado joven D. José Baux Crept, hijo de nuestro respetable amigo el jefe de la escuela de la «Isla Marítima» en aquella plaza.

Recibamos nuestra cordial enhorabuena.

En la misma Universidad y con nota de sobresaliente ha obtenido el título de Licenciado en Derecho D. Gabriel Caldentey Santandreu.

De viaje. Para Barcelona, esta noche embarcará el vocal secretario de la Junta de la «Isla Marítima», D. José Sampo, acompañado de su distinguida señora.

Para Barcelona en el rápido, esta noche embarcará el excéntrico del reino nuestro apreciado amigo D. Pedro Martínez Rosich.

Se encuentra en Palma en donde se propone pasar una temporada, el secretario intérprete de la estación sanitaria de Ibiza, señor Buaides.

Precedente de Barcelona, con objeto de permanecer una larga temporada en Mallorca, para dedicarse a los estudios pictóricos, esta mañana ha llegado el notable pintor italiano señor Parichichi.

Ha llegado esta mañana precedente de Barcelona, el comerciante señor Argelós.

Con objeto de incorporarse a su destino en Sineu, esta mañana ha llegado precedente de Ibiza a bordo del vapor correo «Islaño», el teniente de la benemérita D. Arturo Giménez Seguí, acompañado de su esposa y bellas hijas.

Precedente de Barcelona, esta mañana ha llegado el acudalado propietario nuestro apreciado amigo D. Juan Villalonga.

En el rápido ha llegado esta mañana el Rector de Montuiri Reverendo don Pedro Isern.

En el citado buque ha llegado el «aportment», dueño del Garage de automóviles de la calle de la Riera D. Jaime Casanovas.

De Barcelona ha llegado esta mañana el conocido industrial D. Agustín Roca.

Precedente de la ciudad condal, ha llegado esta mañana el importante naviero don Abel Matutes Torres.

Esta mañana ha llegado en el rápido D. José Cortés, acompañado de su distinguida esposa doña María Pascual, hija del ex-Magistrado de esta Audiencia D. Mariano Pascual Español.

Acompañado de su distinguida esposa esta mañana ha llegado en el rápido, el Jefe del Cuerpo de Sanidad de esta plaza D. Faustino Rodríguez.

Ayer llegó de Barcelona el Inspector de Sanidad D. Manuel López Comas.

Igualmente llegó D. Mateo Canet acompañado de su esposa y D. Luis Moragues, acompañado de su esposa e hija.

Se encuentra de nuevo en Palma, el cirujano nuestro apreciado amigo D. José Vicens.

Después de haber visto y fallado las causas pendientes en Ibiza, esta mañana han regresado los magistrados de esta Audiencia, señores Velez, Ruano, y Santurio y el abogado fiscal señor González.

Al objeto de pasar algunos días en compañía de sus hermanos doña Ascensión Moreno de Clar y el Odontólogo nuestro amigo D. Francisco Clar, ha llegado hoy D. Santos Moreno profesor del Conservatorio de Madrid, a quien deseamos que su estancia en esta le sea grata.

Desde ayer se encuentra en esta ciudad el comerciante de Torreon (Alicante) D. Vicente Carda.

RELIGIOSAS PARA MAÑANA

Santos.—La Natividad de San Juan Bautista, Fausto, Orenco, Fermín y Ciriaco.

Cuarenta Horas.—Terminarán en San Jerónimo, en honor de los «sagrados Corazones de Jesús y María: Exposición a las seis; a las diez Misa Mayor con sermón por el Reverendo Padre Bernardo Martorell, O. P.; al anochecer Rosario, Te-Dum y reserva de S. D. M.

Continuarán en la Concepción, dedicadas a San Juan Bautista: Exposición a las seis y media; a las diez Misa Mayor con sermón por el Reverendo P. Serra, O. M.; por la tarde a las siete Rosario, oraciones indulgenciales, Padrenuestros a San Juan, sermón por el citado orador y reserva de S. D. M.

Obras funéreas.—En San Juan, en honor del Tránsito. A las cinco empezará un turno de misa; a las diez se cantará Tercia y luego la Misa Mayor con música y sermón por el Reverendo don Andrés Servera; y al anochecer se cantará un solemne Trisagio.

En San Francisco, se dará principio a las fiestas del VI Centenario del ínclito terciario mallorquín el Beato Ramón Lull; con la solemnisísima novena. Por la tarde a las siete y media se rezará la Corona Franciscana; después de un cántico popular predicará el Reverendo P. Pedro J. Cerdá, O. T. R.; luego se cantará un motete a voces, «igual al ejercicio de la novena durante el ejercicio»;

acabado el ejercicio, el pueblo cantará el Himno al Beato, letra del Reverendo D. Lorenzo Ribet y música de D. Antonio Torrandell. La novena se practicará también durante la misa de once y cuarto, con meditación y canto. Como en la novena predicada los oradores son distintos cada día, daremos cuenta oportunamente.

MILITARES

RETIRO. Se ha concedido el retiro para Baleares al sargento de la guardia civil de esta Comandancia don Miguel Mas Compañy.

INGRESO. Se ha concedido ingreso en el Cuerpo Auxiliar de Oficinas Militares, en calidad de escribiente de segunda clase, al brigada del Regimiento Cazadores de Ibiza, 19, don Manuel Jasso Sastre.

INCORPORACIÓN. Se ha incorporado al Regimiento Infantería de Vergara el capitán, nuestro apreciado amigo don Joaquín Gual de Torrella.

RECONOCIMIENTO. Se ha dispuesto que las observaciones médicas de los mozos presentes ditas, se practiquen en los hospitales militares por los facultativos de los mismos sin que en ello intervengan los de las comisiones mixtas.

INGRESO EN OFICINAS MILITARES. Se ha concedido ingreso en el cuerpo de oficinas militares, como escribientes de segunda clase, a 45 brigadas y sargentos.

A INCORPORARSE. Marcha a incorporarse al regimiento infantería de Inca el capitán don Lorenzo Montolí.

CONCURSO

El día 20 de julio próximo, a las diez se celebrará concurso de industriales en las oficinas de la comandancia de carabineros de esta provincia; para contratar el servicio de prendas de vestuario que por el término de cuatro años puedan necesitar las comandancias de Barcelona, Navarra, Lérida, Huesca, Gerona, Tarragona y Mallorca.

Se anuncia concurso para cubrir una vacante de capitán profesor y otra de primer teniente ayudante de profesor, en comisión en la Academia de Artillería, y otra de médico en la Médico-Militar.

Se anuncia concurso para cubrir una vacante de médico mayor profesor en el Colegio de Huérfanos de Estado Mayor y Sanidad Militar.

Ha regresado de Mahón a Barcelona, donde marchó con licencia, el primer teniente del regimiento infantería de Vergara don Fernando Rodríguez Baster.

Se ha posesionado del cargo de jefe de Línea de la Guardia Civil de Ibiza, el Primer Teniente don José Mulet Mesquida.

NOTAS DEL MAR

MOVIMIENTO DE PAJAJEROS. De Barcelona han llegado los siguientes: D. Lorenzo Novell, D. Guillermo M. de Broca, D. Juan Villalonga, doña Margarita Pastor, D. Mateo Colom, D. Gabriel Llinás y familia, D. Luis Molina, D. Guillermo Martorell, D. Faustino Domínguez y esposa, D. Antonio Pujol, D. Francisco Jofre, D. Balduino Rodríguez, D. Félix de Broca, D. Antonio Blanes y otros.

Para Barcelona esta noche embarcarán: D. Clemente Verduguer, D. Francisco Platón, D. Gregorio Salvá, doña Catalina Roselló, doña María Reus y otros.

LEGAJAS. A las seis de la mañana, precedente de Ibiza, el vapor correo «Islaño».

De Barcelona, a las seis y media de la mañana, el vapor correo «Islaño».

A las cinco de la tarde, precedente de Cabrera, el vapor «Ciudad de Palma».

SALIDAS. Para Cabrera, a las siete de la mañana, el vapor correo «Ciudad de Palma».

Para Mahón, a las seis y media de la tarde, el vapor correo «Monte Toro».

DESPACHADOS. A las diez de la noche, saldrá para Barcelona, el vapor rápido «Rey Jaime I».

A la misma hora saldrá para Ibiza el vapor «Lull».

NOTICIAS VARIAS. De Barcelona han llegado hoy 121 pasajeros.

El vapor «Rey Jaime I», según telegrama, ha llegado a El Grao a las cinco de la mañana sin novedad.

De «El Resumen», copiamos del diario de ayer, la siguiente noticia: «El vapor francés «Gros», que como se sabe embarrancó últimamente en la bahía de Pollensa, ayer pasó por los freos entre las islas de Ibiza y Formentera, con rumbo al Estrecho de Gibraltar».

NOTAS DE ARTE

En el Veloz Sport Balear y en la sección de Bellas Artes, se hallan expuestos unos cuadros del joven pintor don Juan Fuster.

Los títulos de los cuadros expuestos son los siguientes:

N.º 1. «Tranquilidad» jardín de Son Moragues, Valldemosa.

N.º 2. «Mal tiempo» torrente, id.

N.º 3. «En el huerto» paisaje de La Coma, id.

N.º 4. «Jardín del Arquiduque», id.

N.º 5. «Rincón íntimo» jardín, id.

N.º 6. «Sóller» atardecer, Sóller, id.

N.º 7. «Puerto de Sóller», id.

N.º 8. «Torrente» (mañana), id.

N.º 9. «Torreta» (tarde), id.

N.º 10. «Jardín decorativo» Can Vives, id.

N.º 11. «Jardín florido» id., id.

N.º 12. «Pastoril» primavera, Llano de Palma.

N.º 13. «Florida» id., id.

N.º 14. «Harmonía azul».

Pinturas al pastel.

N.º 15. «Las dos amigas».

N.º 16. «Cabecita».

N.º 17. Id.

N.º 18. Id.

N.º 19. Id.

Dicha exposición estará abierta hasta el 28 del corriente.

Anoche fueron muchas las personas que pasaron a visitarla, aplaudiendo el esfuerzo que ha realizado el señor Fuster para presentar aquella nutrida colección de cuadros.

El señor Fuster con las obras de referencia acorda una vez más su espíritu delicado y sus excelentes conocimientos pictóricos.

El VI centenario de Ramón Lull

A continuación publicamos el programa oficial de las fiestas religiosas conmemorativas del VI centenario del Beato Ramón Lull.

Día 1.º de julio.—Como el día anterior, predicando el Rdo. P. Pío de Igualada, O. M. C.

Día 2.—Como el día anterior, predicando el M. I. Sr. D. Buenaventura Barceló, Dignidad de Arcipreste Completas Solemnidad, con asistencia del Excmo. Ayuntamiento.

Día 3.—Fiesta solemne en la iglesia de San Francisco, a cargo del Ayuntamiento de Palma.

Por la mañana: Llegarán los peregrinos Terciarios de los pueblos, y a las siete se celebrará misa de comunión general con plática.—A las diez se cantará Tercia solemne alternando el pueblo con la Escuela. A las diez y media Misa cantada. Asistirá el Excmo. Ayuntamiento de Palma y otras Autoridades y Corporaciones de nuestra Provincia. El «Orfeo Mallorquín» cantará la partitura de Misa Eucharística de L. Perosi. Predicará el Imo: señor don Luís Calpena, Auditor del Tribunal de la Rota. Acabada la misa el pueblo cantará el himno lulliano.

Por la tarde: A las cinco y media saldrá de la S. I. Catedral una solemne manifestación religiosa. Antes de salir ésta, se dirigirá una alocución a los asistentes. En ella tomarán parte los peregrinos Terciarios que vengan de los pueblos y todas las asociaciones religiosas y de carácter social católico de Palma, todos con sus respectivos banderas. Saldrá la manifestación por la puerta de la Almoina y seguirá por las calles de Deanao, Capiscuola, San Pedro Nolasco, La Pureza, Pont y Vich, Call, Sol, plaza del Temple y Lull; entrará en la iglesia de San Francisco por la puerta principal, visitando el sepulcro del Beato, rezando la estación para ganar la indulgencia plenaria y saldrá por la puerta lateral, siguiendo por la calle de San Francisco plaza de Santa Eulalia, calle de id., de la Platería, Colon, Cort, Calisco, plaza de la Seo y entrará por la puerta principal de la misma Catedral. Allí se pronunciará breve discurso y un coro de más de cien voces cantará un «Te Deum», composición de D. José Masot, a seis voces mixtas alternando con el pueblo.

Día 4.—Fiesta solemne en la Catedral Basílica.

A las diez y media, misa cantada. Un coro de más de cien voces cantará una misa a cuatro voces mixtas de Palestrina y el Credo de la misa a seis voces del Papa Marcel. Predicará el M. I. Sr. Dr. D. Antonio Sancho, Canónigo.

Mañana irán en peregrinación a Cura los vecinos de Binisili y los profesores y alumnos de los PP. Teatinos de Palma y el día 29 irá al mismo punto el Círculo de Obreros Católicos de Santa Catalina.

El conocido joyero D. Cayetano Pomar, establecido en la calle de Santo Domingo n.º 30, acaba de grabar unas artísticas medallas recuerdo del VI Centenario del fallecimiento del Beato Ramón Lull cuya fecha se está conmemorando solememente. Simulan dichas medallas una moneda antigua contentiendo en el anverso el retrato del Doctor Iluminado y nombre del mismo y en el reverso el escudo del Ayuntamiento de Palma con la suscripción «1.915—Recurdo VI Centenario».

El Sr. Pomar las ha puesto a la venta a precios módicos.

Comisión Provincial

SESION DE HOY

A las once de esta mañana la ha celebrado la Comisión Provincial. Ha estado presidida por el Sr. Llobera (don Juan) asistiendo los señores Sitjar y Felu.

Ha sido aprobada el acta de la sesión anterior.

Igualmente lo ha sido el informe del Arquitecto de provincia en el expediente promovido por un recurso interpuesto por D.ª María Trias Pastor en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de Sóller por el que se desestimó una instancia denunciando el funcionamiento de la fábrica de tejidos de los Sres. Pizá, Alcover y C.ª

Se ha acordado informar favorablemente el expediente relativo a la autorización solicitada por D. Enrique Ordinas Cruellas en solicitud de que se le autorice para ampliar la Central Eléctrica que posee en la villa de Artá.

Se ha dado por enterada de la Real orden del Ministerio de Instrucción Pública concediendo a esta Comisión una subvención de 2.000 pesetas para que pueda organizar una Colonia Escolar de niños en Puerto-Sóller.

Ha sido aprobada la propuesta del señor Comisario de Guerra de los precios que deben regir durante el corriente mes para la liquidación de los suministros hechos por los Ayuntamientos de esta provincia a las tropas del Ejército y Guardia Civil.

Se ha acordado remitir al Alcalde de La Puebla el proyecto de una nueva calle en aquella villa formado por el Arquitecto de provincia.

Visto un oficio del Alcalde de Pollensa solicitando se autorice a la Banda de la Casa de Misericordia para que pueda pasar a aquella villa el día 2 de agosto próximo, se ha accedido a lo solicitado.

Han sido admitidos varios alienados en el departamento de dementes del Hospital.

Se han concedido permisos para profirjar a varios expositos.

Se ha enterado del expediente acreditativo de la pobreza de un acogido en el departamento de dementes del Hospital dándose por terminado el acto.

SE COMPRA

El número 53 de LA ESPERA. En el Centro de Anuncios se satisfará su importe.

JAIME MUNAR POU
MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDO. CIRUGIA GENERAL.
Nota de Sobresaliente en todas las asignaturas de la Carrera y en el grado de Licenciatura; expreso a la vez un título por oposición, exámedo íntegro de los dispensarios y clínicas de Otorinolaringología y Cirugía general de los Hospitales Clínicos y de la Santa Cruz de Barcelona.
Ex-médico Ayudante del Doctor Botey
Consultorio y Clínica: calle de las Misiones 11 principal.—Horas de consulta de 10 a 12

PAÑERIA + SASTRERIA
ALABERNY CA.
ARTICULOS PARA VESTIR

Doctor Romero
MEDICO-OCULISTA
Clínica con todos los adelantos modernos. Electricidad en todas sus formas corrientes de Vatteville, Galvánicas, Electrolisis, Farádicas. Sinusoidal, Electrocauterio, Endoscopia-Masaje para múltiples enfermedades de los ojos que abrevian el tratamiento y ayudan a la curación.
Sala de operaciones con todo el material de asepsia. Cuartos para operados. Selección de lentes, etc., etc.
HORAS DE CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 3 A 5—FESTIVOS DE 10 A 12
Calle de San Felip (antes Crassa) número 13, 1.º

De Teatros
Anoche dió una única representación en este teatro el campeón andaluz Demetrio Dann, el cual pronunció breves palabras a guisa de conferencia, relatando la forma en que realiza la vuelta al mundo.
Después ejecutó varios bailes rumanos.
Fué muy aplaudido.

Mañana jueves festividad de San Juan Bautista se presentará de nuevo la compañía de zarzuela Vidal Puchades.
El espectáculo estará combinado con el cine de 5 tarde a 12 noche, a 30 céntimos la entrada, pudiendo el público entrar a todas horas.
El orden del programa es como sigue:
A las 5. Colosal programa de cine.
A las 6 y cuarto. Reprise de la zarzuela de gran éxito *El húsar de la guardia*.
A las 7 y cuarto. Escogido programa de cine.
A las nueve, reprise de las dos zarzuelas de gran éxito *La mala sombra* y *El turno de los partidos*.

Para los músicos españoles
El Círculo de Bellas Artes de Madrid abre un concurso entre compositores españoles de obras para gran orquesta, las cuales pueden consistir en sinfonías, «suites», oberturas, poemas sinfónicos, nocturnos, bailables, características u otras piezas cuya composición responda a la elevación que el Círculo se propone dar a este concurso.
Si establecer limitación a la libre elección de los autores respecto al tema y forma musical de las obras, se preferirán aquellas que más se inspiren en el carácter de la música española.
Las partituras deberán entregarse bajo lema en la secretaría del Círculo, durante la segunda quincena del próximo octubre, acompañadas de un sobre lacrado, del que se dará recibo, en cuyo exterior se repetirá el lema, consignando en el interior el nombre y domicilio del autor.
El jurado estará compuesto de maestros compositores, cuyos nombres se designarán oportunamente.
Durante el mes de noviembre se estudiarán las obras, publicándose inmediatamente el fallo.
Se concederán tres premios: uno de dos mil pesetas, otro de mil quinientas y otro de mil.
Si en concepto del jurado no hubiera ninguna obra digna de los premios, se declarará desierto el concurso.
El Círculo procurará dar a conocer en público las obras premiadas, en cuyo caso la copia de las obras correrá a cargo de aquél.
Los autores conservarán la propiedad de sus obras, pero no se devolverá la partitura original, de la que podrán sacar copia.
El Círculo, con objeto de difundir la música española y que se conozca en la nación y fuera de ella la labor de cultura que realiza, tratará de editar, después de sancionadas por el público, en autografía dichas obras para enviarlas a las principales sociedades sinfónicas nacionales y extranjeras, facilitando así su ejecución.
Las obras no premiadas podrán recogerse, contra recibo en un plazo máximo de dos meses, a contar desde la publicación del fallo del jurado.

El *islotte Espardell*.—El «Diario de Ibiza» publica la siguiente noticia.
«Nos dicen que ha venido un señor francés que posee cuantiosas fortunas y que se propone adquirir el magnífico islotte del «Espardell».

Empléense las mejores aguas minero-alcalinas *Vichy-Hopital* (estómago) *Vichy-Castelins* (riñones), *Vichy-Grande-Grills* (hígado). Son insustituibles.

La Prueba de LA ESCALERA.
Toda persona que al subir los tramos de una escalera respira con dificultad, y se ve obligada a detenerse, a consecuencia de punzadas en el costado, es persona anémica, pobre de sangre. Quiere decir que está en el caso de efectuar una cura, de unos cuantos días, por las *Pildoras Pink*; de esta manera desaparecerá la pobreza de sangre.
Si la enferma descuida el enriquecer y purificar la sangre empeorará la dolencia, la enferma se pondrá peor, no podrá seguir en sus ocupaciones y al cabo tendrá que ir a parar a este, a tener que enriquecer la sangre, harto empobrecida.

GACETILLAS
Ejemplares.—Los días 26, 28 y 30 del corriente a las 8 y media tendrán lugar los ejámenes del 1.º ejercicio del Grado de Bachiller.
El día 25 del corriente a las 8 y media tendrán lugar en 2.ª convocatoria exámenes de Preceptiva y Elementos de Historia general de la Literatura.

Mulla.—Se ha impuesto a un vecino de San Antonio por uso de armas prohibidas.
Denunciados.—Por la guardia civil del puesto de San Antonio y Valldemosa, lo han sido sujetos que infringieron el Reglamento de carreteras.

Pildoras PINK
Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las 6 cajas.

PORTTELEGRAFO

Ecós varios

Llegada de la Reina Cristina

Madrid 22 (2 t.) San Sebastián.—Ha llegado a esta S. M. la Reina Cristina con el alto personal palatino.

Importación de medicamentos

Bilbao.—El Colegio de farmacéuticos de Vizcaya se ha dirigido a los ministros de la Gobernación y de Estado que gestionen con las naciones beligerantes que se levante la prohibición de exportar a España medicamentos de procedencia alemana.

Manifiestos

Badajoz.—Por noticias de Lisboa se sabe que al llegar Punta Delgada el buque que conducía al general Pimenta y otros desterrados, se verificaron manifestaciones contra los republicanos reaccionarios.

Hay de segadores

Medina del Campo.—Esta mañana unos 90 segadores y segadoras se declararon en huelga. Reina gran excitación.

Supresión de un arbitrio

Cádiz.—A causa de la supresión de arbitrios sobre pesas y medidas en San Fernando se avencinan conflictos por carecer el Ayuntamiento de medios para pagar el alumbrado y personal.

Los moros atacan a los franceses

Tánger.—El harka del Kaid Kassen Yelek atacó el campamento francés en las inmediaciones de Buouh.

Tren directo Madrid-Valencia

Valencia.—Se han firmado las bases para la construcción del tren directo, por los Ayuntamientos y Diputaciones de Madrid y Valencia.

Posición de Raisuli saqueadas

Tánger.—Los kabileños de Wad-Ras han saqueado y derribado las fincas y casas que posee el Raisuli en la aldea de Zinat.

Sucesos y desgracias

Cargas contra unos obreros. Sevilla.—Visajeros llegados de Cádiz dicen que al pasar por Utrera se rumoreaba allí que entre los obreros del campo y la benemérita se habían desarrollado sucesos graves.

Cuestiones sociales

Obreros en huelga. Cartagena.—Se han declarado en huelga los obreros de varias minas de la compañía metalúrgica de Penarroya a causa de que se les ha rebajado el jornal a los ayudantes perforadores.

Desde Barcelona

Incendio en un buque francés. Barcelona 23 (5 m.) A primeras horas de la mañana se incendió el cargamento de carbón que llevaba a su bordo el vapor francés «Saint Joseph», fundado en la dársena de San Beltrán.

Desde Barcelona

Incendio en un buque francés. Barcelona 23 (5 m.) A primeras horas de la mañana se incendió el cargamento de carbón que llevaba a su bordo el vapor francés «Saint Joseph», fundado en la dársena de San Beltrán.

Desde Barcelona

Incendio en un buque francés. Barcelona 23 (5 m.) A primeras horas de la mañana se incendió el cargamento de carbón que llevaba a su bordo el vapor francés «Saint Joseph», fundado en la dársena de San Beltrán.

Desde Barcelona

Incendio en un buque francés. Barcelona 23 (5 m.) A primeras horas de la mañana se incendió el cargamento de carbón que llevaba a su bordo el vapor francés «Saint Joseph», fundado en la dársena de San Beltrán.

Desde Barcelona

Incendio en un buque francés. Barcelona 23 (5 m.) A primeras horas de la mañana se incendió el cargamento de carbón que llevaba a su bordo el vapor francés «Saint Joseph», fundado en la dársena de San Beltrán.

Desde Barcelona

Incendio en un buque francés. Barcelona 23 (5 m.) A primeras horas de la mañana se incendió el cargamento de carbón que llevaba a su bordo el vapor francés «Saint Joseph», fundado en la dársena de San Beltrán.

la gente de mar, pues los navieros se oponen que sea a base de 4 por 100 de primas y subvenciones que perciben.

Queda la comisión catalana encargada de hacer gestiones cerca de los obreros de mar.

Sobre la crisis — Andrade será ministro

Durante el día el Gobernador civil Sr. Andrade celebró conferencias con el señor Sánchez Guerra, sobre la crisis.

Anoche los periodistas felicitaron al señor Andrade por la posibilidad de ocupar una cartera. Contestó que se honra mucho con el cargo que ocupa en Barcelona, pero no es posible que ningún hombre ligue su destino a un cargo.

Quienes saben leer entre líneas interpretaron que el Sr. Andrade será esta vez ministro.

Campaña contra las moscas

El Jurado nombrado para fallar en el concurso de carteles artísticos de propaganda de campaña contra las moscas abierto por el Instituto Provincial de Higiene, ha emitido fallo concediendo el primer premio a don Francisco Galf y el segundo a don Roberto Cortés.

Se conceden además 8 accésits.

La Exposición de industrias eléctricas

Se confecciona el programa para un gran festival en Montjuich que se celebrará el 18 de julio al objeto de que el pueblo conozca personalmente los terrenos elegidos para el emplazamiento de la Exposición.

Estos estarán cerrados por un límite de bombillas eléctricas.

Diversos orfeones y bandas d rán conciertos en distintos sitios de la montaña.

La Junta de la Exposición ha acordado facultar al Alcalde para firmar un contrato con el Banco de Barcelona y otros, para emitir títulos de la Deuda por valor de 10.000.000 de pesetas, que es la cantidad con que el Ayuntamiento subvenciona la Exposición.

También acordó encargar a seis arquitectos los proyectos de distribución y enlace de vias.

Para la Alcaldía suena el nombre del señor Martínez Domingo

Exportación a la Argentina

El ministro plenipotenciario de la Argentina efectuará en breve una visita a Cataluña para ver si pueden exportarse a aquella República los productos que facilitaban las naciones beligerantes.

Asuntos de Baleares

Sobre los fusilados de Lija

Barcelona 23 (5 m.) El señor Santos Oliver ha recibido un telegrama del Alcalde de Sóller expresándole en nombre de aquel Ayuntamiento la más efusiva gratitud por la desinteresada y eficaz cooperación en la reparación por el desgraciado incidente de los mallorquines fusilados en Lija.

Los telegramas de Madrid acusan que el ministro de Estado ha recibido análoga expresión de gratitud de Sóller por el éxito obtenido en sus gestiones.

Citacion

El Rector llama con urgencia para un asunto de importancia a los parientes de la maestra de Cánovas, D.ª Manuela Llera, natural de Felanig.

Notas militares

Se ha incorporado al Regimiento de Vergara el capitán D. Joaquín Gual. Se concede permiso para Madrid al escribiente de Oficinas Militares don Antonio Quetglas.

Marcha a incorporarse al Regimiento de Inca, el capitán D. Lorenzo Montóches.

Retiro

Madrid 23 (2 t.) El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una Real orden concediendo el retiro para Barcelona al comandante de artillería de la Comandancia de Mallorca don Aurelio Ballenilla.

OLIVER

La guerra europea

Bombardeo de Gallipoli

Madrid 22 (2 t.) París.—Le Journal dice que ha recibido un despacho de Atenas dando la noticia de que la flota aliada ha bombardeado Gallipoli, incendiando los depósitos de municiones.

La ciudad está ardiendo por los cuatro costados.

Un buque de guerra de 31 400 toneladas.

Madrid 22 (9*30 n.)

New-York.—La flota de guerra yanqui se ha aumentado con un superdreadnought llamado Arizona, que ha sido botado al agua recientemente.

Es el mayor navio de guerra del mundo. Desplaza 31.400 toneladas.

El general Dewet condenado

Se ha condenado, por el Consejo de Guerra, al general Dewet a seis años de prisión y a 2.000 libras esterlinas de multa.

Ministerio de Aviación

París.—El Gobierno inglés se propone crear el Ministerio de aviación.

Los alemanes en Libia

París.—Los alemanes tienen en Libia tres acorazados, un hidroplano, un aeroplano y una estación radiográfica.

trufido dos acorazados de 25.000 toneladas con poderosísima artillería.

Añade que en breve se terminarán dos cruceros rápidos y varios acorazados. Construyen 24 submarinos.

Los alemanes frente a Lemberg

Madrid 23 (11 m.) Despachos recibidos por algunos periódicos afirman que las tropas austro-alemanas se hallan ante Lemberg, habiendo comenzado el ataque general a toda la línea rusa.

Llegada de transportes con material

Algeiras.—Han fundado en Gibraltar varios grandes transportes ingleses abarrotados de material para el ejército de los Dardanelos.

El ataque a Lemberg

Se lucha alrededor de la plaza.—Poblicaciones en poder de los austro-alemanos.—9.500 prisioneros rusos. Madrid 22 (7 n.)

Dice un comunicado alemán facilitado a la prensa:

En la región al Noroeste de Schawli y al Este del alto Dubissa fracasaron varios ataques rusos, llevados a cabo, en parte, por grandes fuerzas.

Los ejércitos del general von Mackensen están luchando alrededor de Lemberg.

Zotkiw y Rawarusca están en nuestro poder. Al Oeste de Rawarusca, el enemigo fué atacado y rechazado por tropas alemanas.

Los días 19 y 20, en el campo de batalla entre Janow y al Norte de Magierow, hicimos unos 9.500 prisioneros rusos y cogimos 8 cañones y 26 ametralladoras.

El Emperador de Alemania estuvo presente en los combates en la línea de Grodek, al Oeste de Lemberg.

Los rusos en plena retirada

Un comunicado del Estado Mayor austriaco contiene las siguientes noticias: El ejército del general Bohm-Ermolli ha penetrado, al mismo tiempo, en las posiciones enemigas a ambos lados de la carretera de Lemberg.

Los demás cuerpos de este ejército están, en todas partes, en la posición principal del enemigo.

Desde las 3 de la madrugada los rusos están en plena retirada en todo el frente de batalla, tanto en la dirección de Lemberg como en la del Norte y Sur de esta ciudad.

Las tropas austro-alemanas les persiguen. Nuevamente han caído en poder de los vencedores 1.000 prisioneros rusos y numeroso material de guerra.

En el alto Daister, el enemigo empieza a abandonar sus posiciones. En el frente del ejército del general Pflanzer-Baltin, el enemigo volvió a atacar en varios puntos, pero fué rechazado, con muy grandes pérdidas para él.

Madrid 23 (3 m.)

El señor Dato recibió en la Presidencia al Sr. González Besada. I a conferencia duró una hora.

Al salir dijo el Sr. González Besada que insistió acerca del Sr. Dato en su opinión desde debe continuar en el Poder.

La operación de ayer no debe ser causa de la retirada del Gobierno. Cree que debe seguir el Gobierno tal como está constituido.

Telegrama del Rey

Al recibir a los periodistas el Sr. Dato dijo que había recibido un telegrama del Rey que dice:

«Lamento que los capitales españoles no hayan acudido al empréstito acordado. Juzgo que ese retraimiento no debe hacer abandonar al Gobierno la patriótica labor que realiza. Para tratar de estos asuntos le espero mañana a almorzar.»

El señor Dato dijo:—Si bien el telegrama es una ratificación de confianza de la Corona, mañana iré a la Granja a exponer al Rey las razones que nos han impulsado a todos los ministros a hacernos solidarios de la operación.

Confiamos que aún siendo desfavorable el resultado del empréstito no será necesario acudir a una nueva operación.

Se notaba que al señor Dato le había contrariado mucho el fracaso de la operación.

Una dimisión. Se asegura que ha dimitido el cargo del Gobierno del Banco de España señor Domínguez Pascual.

Opinión del Sr. Urzaiz

Interrogado el señor Urzaiz acerca de la cuestión del empréstito, dijo que le ocurriría significar que entre los gobernantes no existe la indispensable armonía.

La trascendencia de esta huelga del capital es de una elocuencia abrumadora. Lo único que aquí resalta es el yerro del Gobierno.

H. bla el Sr. Bergamín

El señor Bergamín nos ha manifestado la creencia de que el Rey ratificará la confianza al Gobierno. Cree que éste debe seguir tal como está constituido para proseguir su labor patriótica.

Si el señor Bugallal persiste en su deseo de abandonar la cartera, debe limitarse a la modificación del cambio de puestos entre los ministros y de no avenirse tampoco a esto el señor Bugallal, creo que si se sometiera a la disciplina del partido el señor Sánchez Toca desempeñaría bien la cartera de Hacienda.

al Rey rogándole que le permitiera pasar la tarde en Madrid pues deseaba conferenciar con algunos personajes para recoger algunas opiniones y comentarios.

Añadió que tenía citado al Sr. González Besada, para darle cuenta de la crisis como Presidente de la Cámara popular.

Creo, dijo, que ven irán a verme algún exministro y otros políticos. El Gobierno, continuó diciendo, reconoce el fracaso del empréstito y por lo tanto no podía abandonar al señor Bugallal y por haberse hecho solidario de su política.

El Sr. Bugallal pensó en que el empréstito fuera de 600 millones solamente, pero a propuesta del Consejo se amplió a 750 millones, a fin de dejar la diferencia por si hubiera sido necesaria.

Luego dijo: Yo no puedo continuar al frente del Gobierno más que dignamente y dignamente no se puede continuar desde el momento que ha fallado la confianza del país.

De no obrar así hubiera llegado un momento en que se nos hubiera rechazado.

Los periodistas le dijeron que se manifestaba que él era el más indicado para formar Gobierno.

No es mi deseo, contestó, pero si es necesario y así me lo indica el Rey, me sacrificaré, pues esto tiene que repercutir en el extranjero.

Terminó dando una idea pobre de nuestra hacienda y de nuestra economía, pues ahora que se manejan tantos miles de millones en todas las naciones, no se puede llegar aquí a un empréstito de 750 millones.

Tengo preparado un automóvil por si el Rey me ordena ir a la Granja. Sánchez Guerra habla con los periodistas

El ministro de la Gobernación ha manifestado que esta tarde hacía impresiones con el señor Dato.

Se mostró reservado para contestar a las preguntas que le dirigieron los periodistas sobre la solución de crisis.

El Gobierno, dijo, no podía menos de mostrarse solidario de la gestión del señor Bugallal.

Después se le preguntó por el alcance de la crisis.

No sé, contestó, pero será bastante extensa, si no es total, pues creo que los ministros se gastan. Yo, después de 20 meses, soy uno de los gastados.

Se dice, manifestaron, que el señor Bergamín ocupará la cartera de Hacienda.

La competencia le sobra, contestó, pero el Rey es el que tiene que decidir.

Indicaronle después la dificultad que representaría un nuevo empréstito, pues hace falta dinero.

Desde luego se tendría que acudir a él, dijo, pero cambiando las circunstancias, no creo que se repita el caso de ahora. Además la operación ha fracasado por el procedimiento adoptado o quizá por haber sido presentado lleno de sinceridad.

Conferencia con Dato.—H. bla el Sr. González Besada. Madrid 23 (3 m.)

El señor Dato recibió en la Presidencia al Sr. González Besada. I a conferencia duró una hora.

Al salir dijo el Sr. González Besada que insistió acerca del Sr. Dato en su opinión desde debe continuar en el Poder.

La operación de ayer no debe ser causa de la retirada del Gobierno. Cree que debe seguir el Gobierno tal como está constituido.

Telegrama del Rey. Al recibir a los periodistas el Sr. Dato dijo que había recibido un telegrama del Rey que dice:

«Lamento que los capitales españoles no hayan acudido al empréstito acordado. Juzgo que ese retraimiento no debe hacer abandonar al Gobierno la patriótica labor que realiza. Para tratar de estos asuntos le espero mañana a almorzar.»

El señor Dato dijo:—Si bien el telegrama es una ratificación de confianza de la Corona, mañana iré a la Granja a exponer al Rey las razones que nos han impulsado a todos los ministros a hacernos solidarios de la operación.

Confiamos que aún siendo desfavorable el resultado del empréstito no será necesario acudir a una nueva operación.

Se notaba que al señor Dato le había contrariado mucho el fracaso de la operación.

Una dimisión. Se asegura que ha dimitido el cargo del Gobierno del Banco de España señor Domínguez Pascual.

Opinión del Sr. Urzaiz. Interrogado el señor Urzaiz acerca de la cuestión del empréstito, dijo que le ocurriría significar que entre los gobernantes no existe la indispensable armonía.

La trascendencia de esta huelga del capital es de una elocuencia abrumadora. Lo único que aquí resalta es el yerro del Gobierno.

Preguntado acerca de los rumores circulados relativos a que se le indicaba para ocupar la cartera de Hacienda dijo:

«No voy al Gobierno; no soy rico y necesito trabajar en mi bufete. Ahora que he empezado a reconstruir el bufete, sería una lástima desandar lo andado. Claro es que en último término me sometería a la disciplina y a las decisiones del Sr. Dato. Piensa no exhibirme para que no se acuerden de mí pues estoy bien en casa.»

Dato a la Granja

Madrid 23 (11 m.) El Presidente del Consejo irá mañana a la Granja.

Cumplimientos

Esta mañana se celebró en Palacio una misa con motivo de cumplir seis años la Infanta Beatriz.

Ofició el obispo de Segovia.

Dimisión de un Gobernador

Santander.—El gobernador civil de esta provincia al enterarse de que el Gobierno estaba en crisis, ha comunicado telegráficamente su dimisión al Ministro.

La opinión de un fatimé del señor Maura

El periódico El Universo publica la opinión de un íntimo amigo del señor Maura atribuyendo el fracaso del empréstito a la falta de confianza de las clases conservadoras en el Gobierno.

«¿Cómo quiere—dice—la protección de los capitalistas un gabinete que vive merced a la protección de las izquierdas y despilfarrando el Tesoro?»

Opiniones de la prensa. El periódico ABC reconociendo impresiones, estima que el señor Dato continuará en el poder, siendo la única dificultad la provisión de la cartera de Hacienda.

El País titula la situación actual «La crisis del dinero».

Afirma que el señor Bugallal procedió honrada y noblemente proclamando el fracaso del empréstito, y añade que le acompaña en su caída la simpatía de la opinión y el respeto de los adversarios.

Como se resolverá la crisis

Madrid 23 (11 m.) Lo más seguro es que el Monarca ratifique la confianza al Sr. Dato, pero éste antes de aceptarla, le rogará que celebre las consultas acostumbradas.

En este caso todo quedará pendiente hasta mañana que vendrá el Rey a Madrid.

Bugallal visitado

El ministro de Hacienda Sr. Bugallal ha recibido muchas visitas de sus correligionarios y amigos, los cuales fueron a significarle el testimonio de su consideración.

También el Sr. Dato tuvo anoche cariñosas frases para el ministro de Hacienda.

Más conjeturas

En cuanto a la probable solución de la crisis se hacen conjeturas de todas clases; son los menos los que apadrinan la posibilidad de un cambio de política entrando los liberales, pero casi la absoluta mayoría estima como la única solución posible la continuación de Dato.

También se ha hablado de que los encargos para la suscripción del empréstito han llegado tardamente del extranjero, lo cual significa la confianza que inspiran nuestros valores.

«El Imparcial» y «El Liberal» comentando la actual crisis dice El Imparcial que se inclina a la continuación del gabinete Dato.

El Liberal dice: Sólo afirmamos una cosa, si el Gobierno es modificado o si se consolida; poco ha de gozarlo el Sr. Dato a menos que rectifique la desastrosa política que tuvo su iniciación en el discurso de Mélla.

Habría consultas

Signe discutiéndose si habrá o no consultas antes de resolver la crisis. Asegura rotundamente El Imparcial que las habrá y que los consultados serán, Romanones, García Prieto y Maura, no siendo cierto como se ha dicho que este haya salido de Madrid.

También consultará el Rey a los señores González Besada y Villanueva. Este se hallaba en Logroño y ha salido para Madrid.

Salida del Sr. Dato

A las nueve de la mañana ha marchado a la Granja el Sr. Dato acompañado del Subsecretario de la Presidencia.

Ultimas noticias

Contestando a la prensa alemana

Madrid 23 (2 t.) Los periódicos parisinos contestando a la prensa alemana y austriaca, que declaraba que Alemania reconstituirá el poder temporal del Papa, dicen que existe una nota del Vaticano según la cual jamás aceptará el Pontífice semejante oferta, pues las bayonetas alemanas están empapadas en sangre italiana.

Entrevistas con el Sr. Sánchez Guerra

Madrid 23 (2 t.) El ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra recibió a los periodistas, manifestándoles que le han visitado los Sres. Bergamín y Bugallal.

El primero atribuyó el fracaso del empréstito a la escasez de sinceridad. En cuanto a la solución de la crisis, opina que debe continuar el Sr. Dato y aun el mismo ministro de Hacienda, a quien bastará la rectificación del procedimiento para lograr lo no conseguido.

El Sr. Bugallal dice que no puede menos de estar satisfecho, pues únicamente la prensa emite su opinión de alabar su labor, salvo algunos que atribuyen el fracaso del empréstito a manejos políticos y otros al propósito de negar al Gobierno medios de sostenerse, y otros a los medios de la política neutral y los restantes son los que están en lo cierto, los que achacan los

procedimientos y aplauden la honradez y buena fe del Sr. Bugallal. La operación en los Dardanelos

Madrid 23 (2 t.) Londres.—Un despacho oficial dice que en los Dardanelos desde las siete a las ocho del día 19 las baterías turcas nos arrojaron sobre las trincheras 450 obuses potentísimos.

A la entrada de la noche degeneró el combate continuando el fuego de fusilería.

Una brigada nuestra atacó una trinchera turca sin éxito.

Los turcos realizaron un enérgico contraataque y llegaron a la saliente de una de las trincheras que conquistamos el día 4.

Una brigada reforzada los rechazó. Abandonaron 300 cadáveres.

Las bajas del enemigo se calculan en un millar.

Los prisioneros se muestran abatidos y desalentados ante la resistencia de los aliados.

Fracasó el bombardeo no desalojándonos de las trincheras, no obstante los graves daños que nos han causado.

General fallecido

Ha fallecido el general González Parrado.

Venezollos entabla una demanda

París.—A L'Echo de Paris le telegrafian de Atenas que Venezollos ha entablado una demanda contra Rhalis quien le ha atribuido el propósito de modificar la Constitución y cambiar el orden de sucesión del trono.

Declaración de guerra de Italia a Turquía

París.—Comunican de Berlín que es inminente la declaración de guerra de Italia a Turquía.

Un zepelín al mar

París.—De Amsterdam telegrafian a Le Petit Parisien que circula el rumor de haber sido derribado un zepelín en el mar el cual cayó cerca de Zeebrugge.

Aviador muerto

Etampes.—Ayer al mediodía cayó con su aparato el aviador belga Taccocoen. Le acompañaba el cabo Kasney.

El aviador resultó muerto y el cabo herido gravemente.

Manifestaciones del S. Sánchez Guerra

Madrid 23 (2 t.) El ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra ha dicho que el señor Dato ha llegado a La Granja poco antes de las doce.

Cree que regresará a las 5 o a las 6 de la tarde. Yo le saludaré al encuentro.

Añadió que el señor Domí

Grandes Almacenes

Sastrería
Confecciones
Driles país
 a precios de fábrica

- Trajes confeccionados. Id. DRIL a 8 pesetas.
- Cubre Polvos a 5 id.
- Batas en todos tamaños y clases.
- Relajos seda, raso chizo y percal desde 1 id.
- Blusitas confeccionadas en seda, crespón y batista, desde 3 id.
- Echarpes seda y gasa, en todos colores, rica colección.
- Banovas inmenso surtido en seda, ramio y algodón, desde 3 ptas.
- Cortinajes muselina y tul y rica colección de bis-bis.
- Camisas para Señoras, confeccionadas, gran surtido.



- Trajes para Caballero, rica colección, gran surtido.
- Sábanas hilo y algodón, en todos tamaños y clases.
- Lienzos en todos anchos.
- Paños cocina hilo y algodón desde 3 pesetas Dozena

SAN JOSE

Camisería-Mercería-Modería-Lanería
Gran baratura en las Novedades

- Manteles y servilletas gran surtido.
- Pañuelos bolsillo en todas clases y precios.
- Cortinas hilo con fleco y tela para su confección.
- Corsés en todas clases y tamaños y telas para su confección todos colores.
- Sedas libertys y esponjas en lunares, cuadros y estampados
- Cortes vestido gran fantasía, rica colección en cortes bordados.
- Lanas para traje Señoras a cuadritos, última novedad.
- Artículos para luto.
- Batistas seda a 2 reales cana.
- Pañuelos 7 y cuarto y 9 y cuarto. Gran surtido.
- Mercería adornos, hilos, algodones para lorder, botones de las mejores fábricas.
- Listas mallorquinas y outis grandes surtidos.
- Batistas estampadas rica colección.
- Mundos y maletas porta manías en todos tamaños y precios.
- Hules para mesa, variados dibujos
- Camisas para Caballero, esmerada confección, desde 2'50 pesetas.
- Sombreros paja, piqué y para explorador.
- Camisetas medias y calcetines, variada colección.
- Cortinas bambú.
- Sombrillas y bastones gran surtido.
- Abanicos inmensa colección en todas clases y precios.
- Alfombras para baño.
- Retazos lana, seda, lienzo, lienzo algodón, a mitad de precio.

Precio Fijo--Ventas al contado.--Teléfono número 217.

Vapores correos italianos

CON ITINERARIO FIJO PARA
Montevideo, Buenos Aires
 Y PUERTO DEL BRASIL

Servicio rápido semanal combinado entre las Compañías Navegación General Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicios tipo Grand Hotel, restaurant, y navegación Marconi en todos sus buques.

Viaje en 15 días
 Cocina a la Española para la tercera clase
 PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE

Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los SRES. SALOM Y RULLAN, Calle de Palacio, 37 y 39.
 Per despacho de pasajes de 3.ª y carga a D. MIGUEL ORDINAS, Plaza de la Libertad 17, Palma de Mallorca.

Línea PINILLOS

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana, saldrá de Barcelona el día 20 de Junio el vapor

VALBANERA
 Para Canarias, Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba y Habana saldrá de este puerto directamente el 5 de Julio el vapor

CONDE WIFREDO

Admitido carga y pasajeros.
 NOTA.— e simplifica a los señores cargadores avisar con anticipación la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabina.

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA
SANTOS MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
 SALIDAS DE BARCELONA

17 DE JUNIO
Príncipe de Asturias

Admitido carga y pasajeros para dichos puertos.
 Presion este servicio sagrado vapores de gran capacidad con espaciosas cabinas de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El servicio de tercera se aloja en cuartos departamentos.—Alumbrado eléctrico.—Telegrafía Marconi.

Para más informes, dirigirse a los señores Plaza, Plaza y Compañía S. C. San Miguel, 29, representantes de la Compañía.

REGALO AL PUBLICO

Miles de cajas se reparten gratis en plazas y a domicilio del tan renombrado

THE REINA

para que el público haga un ensayo y pueda convencerse que es el mejor de todos los conocidos, teniendo la seguridad que quien lo haya probado lo preferirá a todo otro por su gusto agradable y economía de precio.

Concedido como el mejor y más agradable laxante depurativo estomacal aperitivo y antineurótico.

Cura el estreñimiento, tos, bronquitis, tífus, gástricas infecciosas, fiebres, pulmonías, viruelas, sarampión, e irritaciones y el bazo de los niños, obrando al mismo tiempo como el mejor purgante.

Madres! escuchad la voz de la razón, vedad por vuestras hijas, no civildeis el tan agradable THE REINA que es la salvación de los niños y cura la mayor parte de sus enfermedades.

El THE REINA es el mejor preventivo de la apoplejía (feridura) que tantas víctimas está causando en muchas personas, siendo la gran mayoría por desuido de sí mismas o por falta de fe en los remedios. Tomad por la noche al acostaros una taza de este delicioso THE y os pondrá a salvo de tan terribles enfermedades.

El THE REINA es entre todos los THEs ensayados por la ciencia médica el que más resultados prácticos ha obtenido como lo prueban los certificados de los señores Médicos que lo han ensayado y recomendado a sus enfermos. Miles de personas justifican su completa curación.

Tomado después de las comidas os conservará la salud y evitará las malas consecuencias que previenen de impurezas de la sangre, ó de malas digestiones si en su gusto y aroma tan agradables que puede sustituirse con más buenos resultados por el mejor café, estando especialmente indicado a las personas de temperamento nervioso ó a quienes el café les es perjudicial.

De venta: Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.
 SIRVESE EN RESTAURANTS Y CAFES

Julian Ticoulat

CIURJANO DENTISTA
 Dentaduras desde 12 euros, dientes desde 2 pesetas. Extracciones sin dolor. CALLE SAN MIGUEL, 26-1.

PETROLEO MONFORT

Este excelente regenerador conserva al cabello su volumen y flexibilidad, impidiendo su caída.
 Por sus cualidades antisépticas, limpia la cabeza, quita la picazón, haciendo desaparecer la caspa, y por su virtud tónica, crea en poco tiempo una abundante y sedosa cabellera.

De venta en todas las importantes Perfumerías
 A LOS MODICOS PRECIOS DE
pesetas 1'75 frasco pequeño
y 3'50 frasco grande

Liga de propietarios de fincas urbanas

| Habitaciones para alquilar | | Informes | | Observaciones |
|----------------------------|----------|-----------------------|----------|-----------------------------------------------------|
| Calle o plaza | n.º | Piso | Informes | Observaciones |
| Son Lull (Vileta) | 1000 y 1 | Brossa—19 | | También se vende. Capaz. 8 dor. agua grta capacidad |
| Caro | 1 | Cuesta Tenas | | Almacen |
| General Barceló | 60 | General Barceló—18. | | cuadra, agua abundante |
| Call | 17 | all 17—principal | | caucha cap. 6 dorms. 2 gus |
| Alfarrería | 49 | 1.º de Alfarrería—43 | | cochera o almaceas |
| Serra | 8 | Portella—3 | | 5 dorms. agua, trilla al mar. |
| Corp Marí | 105 | Olmos 168—principal. | | Casa solariega 60 pta. esp. |
| Concepción | 106 | Concepción—112 | | Can Perol con casa y terreno |
| Aceña Villa | 2 | Olmos 168—principal. | | Capacidad 2 mo. agua grta |
| Rubi | 21 | Rubi 21—1. | | propio para despac. 17 pta. |
| Yeserca | 22 | Olmos 168—principal | | Taller habitación. Vende |
| Bo.orro | 11 | Bo. h 20—1 | | Mucha capacidad comodid. |
| San Francisco | 19 | San Francisco 1—1.º a | | |

176 de San Tom 133 moderno casa y 154 antiguo. Tierra Cuarterón alquilada al lado de Ca. Masó Catalina remodelada. Informes, Arxanget 1—1.º derecha.
 Parcelas a 5 ptas. mensuales los 100 sq. dejas cuartel Guardia civil, agua, Olmos 169.
 Véase relación en el domicilio de la Liga, Brossa, 19 tripli. derecha.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las Hugas de las piernas y del artritis, reumatismo, gota, dolores, etc., por medio del

Tratamiento de L. RICHELET



Antes de la curación Después de 15 días de tratamiento

Hechos señalados ya a los lectores de nuestro periódico, el Descubrimiento sensacional del Sr. L. Richelet (farmacéutico químico en San Francisco) en lo concerniente a las enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos las afecciones que más particularmente son curadas por este prodigioso tratamiento.

Eczemas, herpes, impétigos acné, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos furunculosis, parvitis, sycosis de la barba, coqueos, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y eczemas varicosas de las piernas, enfermedades sifilíticas.

La curación es igualmente segura, en los trastornos de la circulación en el hombre y en la mujer, y en el artritis, reumatismo, gota, dolores, etc. Jamás ha habido un desacierto.

Este maravilloso tratamiento, ejerce su acción tónica en el punto donde se localiza el mal como en la sangre, que la deja completamente purificada y regenerada.

El tratamiento de L. Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares.

Píbase hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor señor Richelet, o al depositario general en España D. Francisco Loyarte, droguería, calle San Marcial, 33, San Sebastián, y será remitido gratuitamente.

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, Sedan (Francia)
 D. punto General y venta.—Droguería de D. Francisco Loyarte, calle de S. Ignacio de Loyola, 9 S. Sebastián.—De venta en Palma: Centro Farmacéutico, H. Valls 24.—De venta en Mahón: Sres. Valls y Pons, droguerías.

EPILEPSIA

ACCIDENTES NERVIOSOS
 convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, apatías, migraña, pérdida de la memoria, asma o congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan usando el acreditado **ELIXIR BETHRAN**.

Venta: Farmacia Bethrán, Plaza Junquera, 2, Barcelona, En Palma Centro Farmacéutico.

Reparación de NEUMATICOS Y CAMARAS

COLOCACION DE CROSSANTS
ENRIQUE CODINA
 Artículos de Goma, Amianto y Ebonita

Unión 8 (entre el Mercado y Borne)
 CASA CENTRAL EN BARCELONA

AVISO a los HERNIADOS

y a mis clientes de Mallorca

A los numerosos enfermos de hernia (quebradura) y de otras afecciones de la región abdominal que tenían solicitada se les da este aviso de los días de Julio en que se hallará en Palma el Delegado de esta Casa, les he participado, por escrito, que:

Debido al excesivo número de encargos que tengo para cumplir, con todo y haberme sido hechos, algunos de ellos, en Mayo último, y dato que quien va todos los años a esa isla a fines del mes de Julio es el Subjefe de esta Casa, no podrá efectuar en el actual, por no poder ausentarse tan pronto como me he comprometido a hacer los encargos que se me tienen hechos.

Además, aunque en Julio fuese a esa isla no sería posible comparecer con prontitud a quienes así lo desearan, pues que en esta Casa se sirve por riguroso turno, salvo casos en los cuales por su gravedad el menor retraso pudiera acarrear funestas consecuencias.

Así, pues, con la debida oportunidad se avisará a mis clientes la ida a esa isla del Subjefe de esta Casa, así como a quienes lo deseen saber y lo soliciten de este Despacho, desde donde les será enviado gratis folleto descriptivo de las especiales creaciones del ortopédico-especialista **PEDRO RAMON—CARMEN**, 38, piso 1.º BARCELONA

FUERA CANAS

Desaparezcan como por encanto con el uso del

Agua VIRGINAL Progresiva

No sucubra el cutis ni la ropa. Exento en absoluto de nitrato de plata y de cualquier materia nociva. Precio de cada frasco, 3'50 pesetas.

De venta: Droguería de MIGUEL BESTARD, Plaza de la Cuartera 4 y 4 y Espartería 1 y 3.

Pay-Pay

es el más higiénico papel de fumar

Pay-Pay

es el mejor papel de fumar
 Píbase el PAY-PAY en todos los buenos estancos

Ventas al por mayor
PAPELERIA PLANELL
 Sindicato 59—PALMA

Se alquilan

PISOS 1.º y 2.º, casa nueva, decorada lujoso, baño a tres fuentes, agua a grta, c. l. d. l. u. instalación eléctrica, w. c. y demás comodidades.

COCHERA y gran cuadro, propia para Almacén, Informes PLAZA ATARAZA-N.º 21.

Venta de una finca

Situada en punto de los más cétricos de Palma. Consta de 11 pisos y 2 botigas. Informes, Centro Anuncios, Plaza Santa Eulalia—10.

Caballo navarro

Se vende un buen caballo navarro, guarniciones y carretón de cuatro asientos, todo en muy buen estado.
 Para informes Centro Anuncios, P. Santa Eulalia—10.

HIPOTECAS

Compra-venta de fincas.
 Informarán: Fiol, 27—1.º de 10 a 12.

SE ALQUILA

En la calle de la Alfarrería número 27 hay para alquilar un espacioso piso 2.º que reúne todas las condiciones de capacidad y comodidad que puedan apetecerse.

Informes en el piso 1.º de la misma casa y en esta Administración—S. Bartolomé—32.

MUEBLES

Se venden A PLAZOS y al contado, precios sumamente económicos.
FABRICACION PROPIA
 Plaza Antonio Maura 2 (antes Copiñas).

Embalaje para muebles

Se embalsan muebles y se transportan a cualquier punto de España. Precios económicos. Dirigirse, Olmos 135, carpintería.

Piano de nogal

Se vende uno de cuerdas cruzadas, 3 pedales.
 Informes: Pojería—10.

Bicicleta

Se desea comprar. Informar, Desnato 2—1.º—Horas de 2 a 4 tarde.

Sellos de goma y metal

Se consiguen a precios económicos de toda clase de modelos y dibujos propios para Herreros, Carpinteros, Peñeros, Carniceros, Pintores, Rbanistas, Ma molineras, Veterinarios, Asociaciones, etc. como también

Rótulos de esmalte, Imprentillas, Sellos para embalajes, Etiquetas de relieve, Planchas de metal Medallas-Distintivos Cajas rotuladas, Papel con miembros en relieve, especialidad en SELLOS BICOLOR Sellos para lacre y todas cuantos artículos se deseen del ramo.
 Plaza Santa Eulalia—10

Casa particular

Se admitirían deca o tres caballeros o señoras de buenas costumbres para vivir como en familia. Informes, Centro de Anuncios.